

**ҚАЗАҚСТАН
РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРІ**



**ПРЕМЬЕР-МИНИСТР
РЕСПУБЛИКИ
КАЗАХСТАН**

010000, Нұр-Сұлтан қ., Үкімет үйі

010000, город Нур-Султан, Дом Правительства

№ _____

**Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан
(по списку)**

на № ДЗ-199 от 18 декабря 2019 года

Уважаемые депутаты!

На депутатский запрос касательно отдельных положений Государственной программы развития регионов на 2020 – 2025 годы (далее – Госпрограмма) сообщая следующее.

В целом на современном этапе мирового развития конкурентоспособность страны и ее регионов определяется именно наличием крупных городов.

Международные экономические анализы свидетельствуют, что 70% мирового ВВП создается в крупных городах.

Эти тенденции можно проследить и по Казахстану. Так по итогам 2018 года удельный вес ВРП в ВВП страны по городам Нур-Султану и Алматы составил 9,8% и 20,6% соответственно (в 2017 году 10,6% и 21,8%, 2016 году – 10,4% и 22,6%, в 2015 году – 11,8% и 22,3% и в 2014 году – 10,1% и 20,5%), или в сумме 30,4%, что существенно отличается от других регионов.

Более подробная информация касательно вопросов указанных в запросе прилагается.

Приложение на ___ листах.

А. Мамин

*Исп. Омарова А.Т.
Тел. 745164*

Приложение

Курс на урбанизацию поставлен в рамках таких документов системы государственного планирования как Стратегия «Казахстан-2050», Стратегический план развития Республики Казахстан до 2025 года, Прогнозная схема территориально-пространственного развития страны до 2030 года.

В вышеуказанных документах приоритет в части регионального развития делается на обеспечение управляемой урбанизации, базового качества жизни во всех регионах, развитие экономической конкурентоспособности регионов.

В этой связи, Госпрограмма разработана в реализацию основных положений указанных документов.

Целью Госпрограммы является повышение экономической конкурентоспособности регионов и улучшение качества жизни населения через управляемую урбанизацию.

В рамках Госпрограммы «центрами» экономического роста определены:

4 агломерации с центрами в городах Нур-Султане, Алматы, Шымкенте и Актобе;

14 урбанизированных зон вокруг областных центров;

18 моно- и малых городов (9 моногородов с населением 50 тыс. и более человек, 9 приграничных малых городов);

3 477 сел (в том числе 1 150 опорных и 2 327 спутниковых), где проживает около 85% сельчан или почти 7 млн. человек.

Численность населения вышеуказанных населенных пунктов составляет порядка 90% от общей численности населения страны.

Формирование и развитие «центров» экономического роста подразумевает не только развитие определенных крупных городов (*приоритетное увеличение численности населения*), но и обеспечение синхронного развития близлежащих населенных пунктов к ним – малых городов и сел.

В этой связи, с 2019 года принимаются меры по решению проблем периферии крупных городов – гг. Нур-Султана, Алматы и Шымкента путем развития их окраин: строительство недостающей инженерной и социальной инфраструктуры, обеспечение транспортной связности с центрами и другие.

Кроме того, будут приняты меры по ограничению роста городов вширь, ограничению строительства индивидуальных жилых домов в целях увеличения плотности застройки.

В целом политика увеличения уровня урбанизации будет проводиться синхронно с принятием комплекса мер по улучшению среды жизнедеятельности населения.

Для этой цели в рамках Госпрограммы внедряется Система региональных стандартов.

Целью Системы региональных стандартов является обеспечение населения минимальным обязательным уровнем доступности объектов и услуг (благ) во всех городах и селах страны.

2

Касательно сокращения сельских территорий

В соответствии с поручениями Первого Президента РК – Елбасы, данными на XVIII съезде партии «Nur Otan» 27 февраля 2019 года, начата реализация проекта «Ауыл – Ел бесігі».

Основными целями проекта являются улучшение качества жизни на селе, модернизация социальной среды сельских территорий, доведение их до параметров Системы региональных стандартов.

В рамках проекта поставлены задачи по развитию социальной и инженерной инфраструктуры сельских территорий, обеспечению доступности сельских жителей к социальным благам и государственным услугам, и в целом созданию более комфортной среды проживания.

В настоящее время из 6 443 сел (проживает 7,7 млн. человек или 42% населения страны) отобраны 3 477 сел (6,6 млн. человек или 85% сельского населения) с потенциалом развития, из которых – 1 150 опорных и 2 327 спутниковые.

Данные села отобраны по новой методике, где применены более 150 критериев оценки – это: динамика роста численности населения, ВДС животноводства и растениеводства, динамика роста занятости населения, их близость к крупным населенным пунктам и другие.

На реализацию проекта на 2019 – 2021 годы выделено из республиканского бюджета 90 млрд. тенге. Вместе с тем в настоящее время прорабатывается вопрос о значительном увеличении финансирования проекта.

В целях развития приграничных территорий Правительством утвержден Комплекс мер по развитию приграничных районов Республики Казахстан на 2014 – 2020 годы. В рамках Комплекса мер каждой приграничной областью реализуется Планы мероприятий.

Таким образом, все вышеуказанные документы в достаточной мере позволяют решать проблемные вопросы сельских и приграничных территорий.

Касательно дефицита квалифицированных кадров в сфере агропромышленного комплекса (далее – АПК)

Ежегодно среди выпускников по сельскохозяйственным специальностям, в среднем, 50% трудоустраиваются в сельской местности. Наибольшее количество трудоустроенных по ветеринарным специальностям – 90%, агрономии – 80%, лесному хозяйству – 75%.

Вместе с тем, государство предлагает помощь для граждан, желающих трудоустроиться на селе по программе «С дипломом в село».

В настоящее время перечень специалистов, претендующих на государственную поддержку в рамках программы «С дипломом в село», расширили. Теперь на помощь государства в части подъемных, кредита под низкий процент в сфере АПК могут рассчитывать агрономы, рыбоводы, зоотехники и фермеры.

Кроме того, в целях обеспечения качественного образования аграрные университеты ведут всестороннее сотрудничество с государственными организациями, корпорациями, национальными, транснациональными компаниями и другими предприятиями по всему Казахстану.

3

Так, например, Казахским национальным аграрным университетом, для установления долгосрочных эффективных и взаимовыгодных отношений создан консорциум, в который вошли более 70 крупных предприятий и организаций аграрного сектора Казахстана.

В рамках Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам регулирования агропромышленного комплекса» для сельхозтоваропроизводителей вводится новая мера государственной поддержки по разработке и внедрению научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

В настоящее время Министерством сельского хозяйства проводится работа по разработке и утверждению проекта Правил субсидирования стоимости затрат разработки и внедрения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

Согласно вышеуказанному проекту Правил субсидированию подлежат затраты субъектов агропромышленного комплекса на приобретение услуг научных организаций и (или) по проведению научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, непосредственно связанных с созданием продукции, технологической модернизации, повышение производительности и продуктивности по приоритетным направлениям, и соответствующие Государственной программе развития агропромышленного комплекса РК на 2017 – 2021 годы.

Государственная поддержка покрывает 80% расходов фермеров на приобретение услуг научных организаций. Софинансирование из средств фермеров-получателей субсидий составит 20%. Данная мера будет введена с 2020 года.

Также в рамках вышеуказанного Закона Министерством сельского хозяйства совместно с Министерством образования и науки в часть первую пункта 17 статьи 47 Закона Республики Казахстан от 27 июля 2007 года «Об образовании» вводится нововведение, согласно которого выпускники сельскохозяйственных и ветеринарных специальностей, обучающиеся по квоте для сельской молодежи, с 2020 года будут обязаны отработать три года в сельской местности.

Касательно земельных участков под индивидуальное жилищное строительство

В соответствии с пунктом 8 статьи 44-1 Земельного Кодекса Республики Казахстан (далее – Кодекс), при испрашивании земельных участков для индивидуального жилищного строительства (далее – ИЖС) заявления (ходатайства) граждан берутся на специальный учет и удовлетворяются по мере подготовки площадок для отвода либо при наличии свободных территорий,

используемых для отвода либо при наличии свободных территорий, используемых для ИЖС.

При предоставлении земельных участков для ИЖС на бесплатной основе учитывается наличие или отсутствие у гражданина земельных участков, права на которые были предоставлены государством для индивидуального жилищного строительства.

Местные исполнительные органы обязаны обеспечить доступность информации о подготовке площадок для отвода и о списках очередности на получение земельного участка для ИЖС посредством их размещения на специальных информационных стендах и (или) путем опубликования в средствах массовой информации не реже одного раза в квартал.

При этом запрещается предоставление земельных участков для строительства без наличия проектов детальной планировки или генеральных планов населенных пунктов.

По планированию и реализации всех инфраструктурных проектов под контролем общественных комитетов по развитию регионов и сельских территорий

В соответствии с Законом Республики Казахстан от 2 ноября 2015 года «Об общественных советах» в полномочия общественных советов на республиканском и местном уровнях государственного управления относятся: обсуждение проектов государственных программ, проектов и отчетов администраторов бюджетных программ по реализации бюджетных проектов и другие вопросы.

Согласно нормам Бюджетного кодекса Республики Казахстан администраторы бюджетных программ проводят обсуждение: отчетов по итогам публичных обсуждений на интернет-портале открытых бюджетов проектов и отчетов о реализации бюджетных программ – на заседании Общественного совета.

В этой связи вопросы планирования и реализации всех инфраструктурных проектов находятся под общественным контролем.
